

УДК 03.01

Этноэкология – ключ к пониманию Руси

Яшкичев В.И.

Московский педагогический государственный университет

Этноэкология [4,8] изучает, как человеческий коллектив существует и развивается за счет ресурсов среды обитания. Применительно к древней истории русского этноса такой подход позволяет решить ряд проблем: происхождение названия этноса и истоки его государственности, а также понять причины, заставившие суверенные русские города объединиться в единое русское государство. Кроме того, удалось найти подтверждение тому, что Рюрик был выходцем из славянского племени «Ререги», что на древнеславянском языке означает одну из пород сокола. Жили «соколы» на южном побережье Балтики и правили ими предки Рюрика – русские из Южного Приильмения.

С позиций этноэкологии рассмотрим этап развития древней Руси, началом которого будет приход славян в район озера Ильмень (7 век н.э.). Юго-западная прибрежная зона озера была освоена человеком задолго до прихода славян. Земли здесь плодородные. Население – угро-финские племена наряду с рыбной ловлей занималось хлебопашеством, скотоводством, садоводством. Реки и озера были богаты рыбой, леса – зверем и птицей [3, 11].

Следует отметить выгодное географическое положение района с точки зрения речных торговых путей. Приильмение имело выходы ко всем граничным морям: несколько водных путей вели к Балтийскому морю: через Волхов и Ладогу, через Чудское озеро и Нарву и через Западную Двину. К Каспийскому морю по Волге, а к Черноморско-Азовскому Бассейну по Днепру. Все основные реки европейской части России берут свое начало именно здесь.

Для пришедших славян особую ценность представляла соль – пищевая, поваренная соль, но которую еще надо было получать из воды минеральных источников. В южном Приильмении имеются хлоридно-натриевые воды, из которых с незапамятных времен и до 1869 года «варили» пищевую, «поваренную» соль. В древних летописях солеварение называют «русским промыслом» [3, 9]. Можно полагать, что получение поваренной соли было и до прихода славян. А славяне, захватив эти соленосные земли и утвердившись в суверенных городах, создали хозяйственную систему, создавшую и обеспечивающую Великий товарооборот «соль – пушнина – изделия ремесел – «заморские» товары». В товарообороте, кроме варягов – владельцев соли [1, 2], решающую роль играли казаки – охотники [14], уходящие в тайгу и добывающие (в основном торговлей) ценную пушнину. Центром ремесел были города Новгород, Псков, Изборск, Белоозеро. А центром получения соли был город, который в древности назывался Руса, а теперь это Старая Русса [15].

Соль, необходимая человеку пищевая добавка, всегда была нужна и будет нужна людям. Соль нужна также для выделки пушнины, для консервации рыбы. Минеральные источники сосредоточены в Южном

Приильмении. Вся эта местность называлась Русой. Со временем название осталось за городом (Старая Русса), в котором бил и сейчас бьет минеральный фонтан, из воды которого получали пищевую соль. **В 1998 году была опубликована гипотеза, что название «Руса» – это сложное слово, составленное из слов РУЧЕЙ СОЛЕННЫЙ** [13]. Гипотеза соответствует необычности соленого ручья и важности соляного промысла, его роли в хозяйственной деятельности и экономике региона. В гипотезе учтены закономерности образования этнонимов: бросающиеся в глаза особенности территории (минеральные источники) и использование сложных слов [12]. Следовательно, РУСА – это древнее название Южного Приильмения. Со временем Южное Приильмение стали называть РУСЬЮ, а его население (РУСЫ), в котором ведущую роль играли славяне, – РУССКИМИ [15].

С позиций этноэкологии ВАРЯГИ были привилегированной кастой РУССКИХ. В их руках было производство соли–этого золота средневековья, ее доставка, продажа и защита. По внешнему виду можно было определить, что перед вами Варяг. Усы – символизировали реки Полисть и Порусья, у слияния которых находился город Руса. Длинный клок волос на бритом черепе – символизировал знаменитый соляной фонтан, который бил и сейчас бьет рядом со слиянием этих рек. Этот клок волос назывался «ОСЕЛЕДЕЦ». Что означало: его владелец «от соли кормящийся» [1,15]. Подтверждение того, что варяги – это люди, владеющие солью, есть в летописях. У Нестора: «...и пошли за море к варягам Руси, ибо эти варяги назывались Русью, как другие шведами, норманнами». Эта запись ясно показывает, что у русских, как и у каждого народа, есть люди – варяги, которые получают соль и владеют солью.

Варягов хорошо знали в Европе. По всему южному берегу Балтики были их фактории. А.Г. Кузьмин [6] выделил 4 географических центра РУСИ на южном и юго-восточном побережье Балтики. Во-первых, имеется в виду варяжская Русь, располагавшаяся в Мекленбургской области (см. Рисунок 1) откуда по летописной легенде были призваны варяжские братья-князья. Это были земли ободритов-ререгов, в которых правила «русская» династия.

Во-вторых, «русским» в науке традиционно считался остров Рюген с примыкающим к нему побережьем. В-третьих, провинция Роталия и Вик с островами Эзель и Даго были «русскими». И, наконец, в-четвертых, выделяется «Русь» в устье Немана и Западной Двины. Меркулов [7] на генеалогическом материале не только подтвердил существование этих центров, но и смог выделить отдельные «русские» династии, правившие в балтийских Руссиях. Но вернемся к варягам. Средневековые авторы по данным Меркулова [7, с.20,21] писали, что это «...Храбрейшие мужи, так как, находясь на переднем крае всей Сла-

вии, они имели соседями датчан и саксов и все военные столкновения или сами наносили первыми, или, если нападали другие, принимали удар на себя». А также: «...варяги были прекрасные мореходы, которые любили дальние плавания и совершали набеги на Англию в 8-9 столетиях. Что они «свирепее всякой свирепости».



Рисунок 1. Карта Вагрии – Варяжской земли в окрестностях Росток. На побережье близ острова Поэль располагается Рерик, родной город князя Рюрика.

Можно предложить такую схему реализации Великого товарооборота, в которой варяги играли основную роль. Сварив соль, варяги везли ее, а также пушнину и другие товары, в том числе из Царьграда и других, далеких городов, в Европу. Останавливались в своих факториях, где правила их одноплеменники, или даже родственники. Там торговали и заодно совершали дерзкие набеги, не отличаясь этим от викингов – скандинавов. Есть указания, что они появлялись даже в стране франков [7]. Параллельно варяги нанимали казаков – охотников за пушниной, а полученную пушнину вместе с другими исконно русскими товарами везли в Царьград, в Багдад и другие далекие богатые города. Оттуда везли оружие, золото, другие драгоценности. Важную роль кроме городов-факторий на Балтике в этой схеме играла Ладога. Здесь готовились походы и в Европу, и в тайгу за пушниной. Здесь были склады, с солью, с пушниной и с товарами (бусы, ножи и др.), которые использовались при торговле с охотничьими племенами. Отметим, что бусы в Ладоге были найдены археологами. Следует отметить, что в «городе соли» Русе богатые варяги не жили. Причин этому много: не выгодное географическое положение, и дым от варниц и наводнения [3]. А любимым местом их проживания была Ладога [7, с. 91].

Этноэкология позволяет понять, почему так быстро росла территория, на которой распространялось и закреплялось название РУСЬ. Во-первых, свою сопричастность к Великому товарообороту ощущали

очень широкие слои населения Южного Приильмения: не только солевары и охотники (казаки), но и рудокопы, поскольку для варки соли нужно много железа, «металлурги», кузнецы, заготовители топлива, работники по его доставки, плотники, шорники. А еще скорняки, получавшие из шкур пушнину, земледельцы, рыбаки, скотоводы, кормившие солеваров, охотников, скорняков, корабелов. И очень важно – это система факторий, которые со временем превращались в города. В них проходила торговля, стоял русский гарнизон. Вывод: практическая задача создания новых факторий, как центров торговли, вместе со стремлением познать неведомое, порождали мощный стимул к расширению территории Руси и объясняли появление русских поселений на самых разных территориях от Одера до Урала.

Отметим, что в Руси коренные народы, особенно в тайге, в основном не подвергались гонениям и дискриминации. Насилие было делом бесплодным – обиженные племена просто растворились бы в тайге. Более того, русским приходилось выступать в роли миротворцев, поскольку война племен и торговля вещи несовместимы. Конечно, у коренных жителей был соблазн захватить силой привезенный русскими товар. Но русские за день могли построить укрепление и, если нужно, показать свою силу. Другое дело города-фактории на южном побережье Балтики. Там не всегда удавалось сохранить мир. Тем более, что Русь-варяги сумели прославиться как свирепые пираты. И когда хазары и поляне нанесли удар по Великому товарообороту, фактории на Балтике были потеряны. Более того, русским пришлось защищаться от экспансии с Запада.

В освоении Приильмения, Балтики, в далеких походах за ценной пушниной и в далекие богатые города такие как Царьград и Багдад, формировался русский менталитет: мужество, товарищество, взаимовыручка, этно- и веротерпимость, неприхотливость. Этно- и веротерпимость были выработаны русскими еще при освоении Приильмения.

Важным следствием выбранной русскими стратегии развития было формирование предпосылок возникновения государства. В суверенных городах крепились экономический и демографический факторы, развивались функции государства: политическая, правовая, организаторская, экономическая. Развивались и внешние функции: оборонительная и дипломатическая.

Реализация Великого товарооборота русских имела важное условие, нарушение которого могло вызвать если не коллапс, то нанести сильный удар по всей экономической и хозяйственной системе. **Этим условием была свобода торговых путей.** К середине 9 века основные торговые пути для русских караванов были перекрыты: хазары перекрыли Волгу, поляне перекрыли Днепр. Вышли из строя главные торговые артерии. Кончился период благоденствия, начался длительный период войн за освобождение торговых путей. Бога новых жизней Рода сменил бог войны Перун [10]. С позиций этноэкологии именно необходимость вооруженной борьбы за свободу торговых путей поставила вопрос об объединении суверенных городов и создания единого государства.

Начал объединение, но неудачно, Аскольд, а осуществил Рюрик. И Аскольд, и Рюрик были Русь-варягами. Объединение суверенных городов шло трудно. Рюрик был выдающимся государственным деятелем. Он понимал, что Новгород, благодаря своему географическому положению, должен быть центром – столицей нового государства. Но Новгород не был сторонником создания единого государства, а новгородцы не считали себя русскими, как считали жители Южного Приильменья. Варягу Рюрику пришлось силой, с помощью наемников-шведов взять власть в Новгороде. После этого в Новгороде варягов стали называть шведами. Несмотря на трудности, Рюрик выполнил свою историческую задачу. Объединение суверенных городов означало создание русского государства – Великой Руси. Это был 862 год.

Но откуда родом был Рюрик – человек создавший государство Великую Русь, а его потомки много столетий правили Русью? Начнем с того, что для систематических торговых походов русские должны были, как уже утверждалось, иметь сеть факторий – укрепленных мест для отдыха, торговли и защиты. Тем более, если торговые походы в очень опасную Европу. С течением времени, а торговля варягов с Европой шла не одну сотню лет, фактории превращались в укрепленные города. А.Г. Кузьмин, как мы отмечали, наиболее вероятными «русскими» землями назвал Мекленбург, где жили ободриты-ререги. Ободриты – это немецкоязычное название (Аб-Одер). Но у них было и племенное самоназвание «ререги» (соколы) [7]. Известный орнитолог В.М. Константинов [5] пишет: «сокол имел у древних славян свое собственное название, которое теперь почти забыто. Это слово «рерик». Как считает славяновед В.И. Демин (1999), именно от древнерусского «рерик» – сокол, скорее всего, возникло название рода Рюриков, древнерусских князей...». Добавлю, что родовой знак князя Рюрика – пикирующий сокол.

Изучая генеалогию королей ободритов, Меркулов обнаружил, что Готлиб, отец Рюрика и его братьев, был повешен датчанами в 808 году после захвата ими столицы ободритов Рерика, города на берегу Балтийского моря (см. Рисунок 1) [7, с.117]. Ряд английских и датских источников называют Готлиба князем Варягов. Это указывает на то, что город Рерик был факторией – опорным пунктом в торговле русь-варягов. После смерти Готлиба у его сыновей не осталась никаких прав на главный престол (по данным всех

немецких источников [7, с.60]) и они вынуждены были отправиться «со своими родами» в далекий провинциальный Новгород. Хюбнер датировал это событие 840 годом [7, с.60]. В это время князем в Новгороде был Гостомысл – племянник Рюрика [7, с.117]. Начало кризиса русской хозяйственной системы связано с блокадой торговых путей. И произошло это в 60 годах. Поэтому у Рюрика было около 20 лет, достаточно, чтобы завоевать авторитет и ведущее место в реализации Великого товарооборота. И вот возникает историческая задача – объединить русские силы и восстановить свободу на торговых путях. Трудно сказать было ли обращение суверенных городов к варягу Рюрику. Или Нестору нужно было подчеркнуть легитимность объединения русских земель.

Что же было дальше? Около двух столетий шла борьба с переменным успехом за торговые пути. Олег прибил свой щит на «врата Царьграда», а Святослав разгромил Хазарский каганат. Но восстановить былую роль Великого товарооборота так и не удалось. А после перенесения Олегом столицы из Новгорода в Киев Русь-варяги потеряли свою ведущую роль. И хотя «русский промысел» до 1869 года обеспечивал солью весь северо-запад России, былое значение варяги утратили. О них просто забыли.

Таким образом, варяг Рюрик не был ни скандинавом, ни немцем. Он был славянин с южного побережья Балтийского моря. Сделаем важное дополнение. Если город Рерик был русско-варяжской факторией, а он ей был, то Рюрик вернулся в Приильменье – туда, откуда родом были его предки. А следовательно, он был русский, варяг из Русы.

Что же дала этноэкология? Она привела к пониманию, что Русы (русские) это название по территориальному принципу, а Варяги название по принципу профессиональному (варяги, мореходы, рыбаки, охотники и т.д.). Далее, прояснила роль Великого товарооборота в быстром развитии края, в том числе и в увеличении территории Великой Руси. Отметим, что именно Великий товарооборот был причиной создания факторий, сыгравших огромную роль как в истории Южного побережья Балтики, так и на восток от Приильменья. Этноэкологический подход позволил понять причины, побудившие русских создать государство, как ответ на закрытие основных торговых путей, причины многолетних войн за их освобождение, а также закат варягов – исчезновение их из истории Руси.

Литература:

1. Анохин Г.И. Солевар из Русы / Г.И.Анохин / Ж. Вопросы истории – 2000, – №3.
2. Васильев А. О древнейшей истории северных славян до времен Рюрика, и откуда пришел Рюрик и его варяги / А.Васильев – СПб. – 1858, – 189 с.
3. Вязинин И.Н. Старая Русса в истории России / И.Н.Вязинин. – Новгород: Кириллица, 1994, – 320 с.
4. Данилова Н.Н. Психофизиология. / Н.Н.Данилова. – М.: Аспект Пресс, 1998, – 373 с.
5. Константинов В.М., Лебедев И.Г., Маловичко Л.В. Птицы в фольклоре. / В.М. Константинов, И.Г. Лебедев, Л.В. Маловичко. МПГУ, СГУ. Москва-Ставрополь, 2000.
6. Кузьмин А.Г. Кто в Прибалтике «коренной»? / А.Г. Кузьмин. М., 1994, с.4.
7. Меркулов В.И. Откуда родом варяжские гости? / В.И. Меркулов. М. «Амрита-Русь» 2005.
8. Прохоров Б.Б. Экология человека / Б.Б.Прохоров. – М.: «Академия», 2003, – 320 с.
9. Рабинович Г.С. Город соли Старая Русса в конце ХУ – в середине ХУ11 веков / Г.С.Рабинович. – Л.: Изд-во ЛГУ, 1973, – 156 с.
10. Рыбаков Б.А. Киевская Русь и русские княжества Х1 – Х11 вв. / Б.А.Рыбаков. – М.: Наука, 1982, – 589 с.

11. Секретарь Л.А., Филиппова Л.А. По Приильменью. / Л.А.Секретарь, Л.А.Филиппова. – Л.: Лениздат, 1991, – 131 с.
12. Чеснов Я.В. Этнографы рассказывают. / Я.В.Чеснов. – М.: Наука, 1978, – 128 с.
13. Яшкичев В.И. Как возникло название «Русь», «Русские». М., «МГОПУ Ежегодник-6», 1998.
14. Яшкичев В.И. Древние корни казачества / В.И.Яшкичев. – М.: РИЦ МГГУ им. М.А.Шолохова, 2012, – 54 с.
15. Яшкичев В.И. Русский этнос, происхождение названия и истоки государственности / В.И.Яшкичев. – М.: РИЦ МГГУ им. М.А.Шолохова, 2012, – 79 с.